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ori gi nal ni na uč ni rad UdK 330.354:339.56"2001/2009"

Dr pre drag pe tro vić, na uč ni sa rad nik* 
In sti tut dru štve nih na u ka

Cen tar za eko nom ska is tra ži va nja, Be o grad
Dr Go ran Ni ko lić, na uč ni sa rad nik 

In sti tut za evrop ske stu di je, Be o grad

UTI CAJ OTVO RE NO STI NA PRI VRED NI 
RAST: DO PRI NOS EM PI RIJ SKOJ GRA ÐI**

Sa že tak: U ovom ra du smo po ku ša li da is pi ta mo po sto ja nje i pri ro du uti ca ja otvo re-
no sti na ci o nal nih pri vre da na eko nom ski rast. Is tra ži va nje smo spro ve li na uzor ku od 51 
ze mlje za pe riod 2001–2009. go di ne, slu že ći se pro seč nim go di šnjim vred no sti ma va ri ja-
bli. In di ka to re otvo re no sti kon stru i sa li smo na osno vu re gre si o nih jed na či na uvo za ko je, 
upr kos oce nji va nju 213 raz li či tih spe ci fi ka ci ja, ne ma ju za do vo lja va ju ća sta ti stič ka svoj-
stva. Te sti ra nje uti ca ja na pri vred ni rast iz vr ši li smo ta ko što smo oce ni li 110 spe ci fi ka ci ja 
re gre si o nog mo de la, od ko jih ni jed na ni je sta ti stič ki pri hva tlji va. Da kle, re zul ta ti na še 
ana li ze ne pru ža ju ni ka kav po uz dan do kaz o po sto ja nju bi lo ka kve ve ze iz me đu otvo re-
no sti i pri vred nog ra sta. 

Ključ ne re či: otvo re nost, eko nom ski rast, jed na či ne uvo za, jed na či ne ra sta 
JEL kla si fi ka ci ja: F41, F43, F47

1. Uvod

ovo is tra ži va nje na sta lo je kao plod že lje auto ra da po ku ša ju da da ju ma kar 
skro man do pri nos pro u ča va nju uti ca ja otvo re no sti na ci o nal nih pri vre da na eko-
nom ski rast, ima ju ći u vi du raz li či te sta vo ve eko no mi sta, kao i ve li ku za in te re-
so va nost na uč ne jav no sti za ovu te mu. u te o ri ji ne po sto ji je din stven i ce lo vit 
mo del ko ji in kor po ri ra sve re le vant ne de ter mi nan te pri vred nog ra sta. Dru gim 
re či ma, broj ni mo de li eg zo ge nog i en do ge nog ra sta po či va ju na ve li kom bro ju 
pro men lji vih ko je je pri li kom em pi rij skih is tra ži va nja ve o ma te ško, ako ne i 

* E-mail: ppetrovic@idn.org.rs 
** u ra du su pri ka za ni re zul ta ti is tra ži va nja ko je je spro ve de no u sklo pu pro jek ta III47010: 

Dru štve ne tran sfor ma ci je u pro ce su evrop skih in te gra ci ja – mul ti di sci pli nar ni pri stup, 
fi nan si ra nog od stra ne Mi ni star stva pro sve te, na u ke i teh no lo škog raz vo ja Re pu bli ke Sr bi-
je, 2011–2014.
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ne mo gu će, u pot pu no sti ob u hva ti ti. Nji ho va ra zno vr snost u ve li koj me ri ote-
ža va sin te zu po sto je ćih re zul ta ta i za u zi ma nje jed nog sve u kup nog, za jed nič kog i 
op šte pri hva će nog sta va o to me šta sve uti če na pri vred ni rast i ka kav je ka rak ter 
tog uti ca ja. Ta ko đe, ova ša ro li kost ge ne ri še ozbilj ne pro ble me pri li kom te sti ra nja 
ro bu sno sti po sto je ćih em pi rij skih na la za, one mo gu ća va ju ći is tra ži va če da to kom 
is pi ti va nja uti ca ja ne kog kon kret nog fak to ra kon tro li šu sve pre o sta le uti ca je. pri-
rod na po sle di ca sve ga po me nu tog je ste vi sok ste pen kon fu zi je i re la tiv no ni zak 
ste pen po ve re nja u do sa da šnja ot kri ća. 

Ne ko li ko ključ nih pro ble ma ko ji fi gu ri ra ju to kom is tra ži va nja ove ve ze stva-
ra ju ozbilj ne ne do u mi ce. Na pri mer, ve li ki broj em pi rij skih is tra ži va nja za sno-
van je na uzor ku po da ta ka pre se ka, pot pu no ap stra hu ju ći vre men ski ho ri zont, 
što ne da je ni ka kav do pri nos od re đi va nju traj no sti even tu al nog uti ca ja. Ta ko đe, 
u mno gim stu di ja ma te sti ran je di rek tan uti caj otvo re no sti na rast, što ni je u 
skla du ni sa neo kla sič nim ni sa en do ge nim mo de li ma ra sta, ko ji po či va ju na 
in di rekt noj ve zi, od no sno na či nje ni ci da otvo re nost uti če na pri vred ni rast ili 
po sred stvom aku mu la ci je ka pi ta la ili pre ko ra sta to tal ne fak tor ske pro duk tiv-
no sti (TFp). osim to ga, po sto je i pro ble mi pri li kom iz bo ra po ka za te lja ko jim će 
se kvan ti fi ko va ti otvo re nost. u te o ri ji, kao i u em pi rij skim is tra ži va nji ma, još 
uvek ne po sto ji op šte pri hva će na me ra otvo re no sti, te se is tra ži va či slu že ve li kim 
bro jem in di ka to ra. Nji ho va ra zno vr snost stva ra po pri lič nu kon fu zi ju i ne ret ko, 
sa svim oče ki va no, vo di ka pot pu no raz li či tim na la zi ma. Ta ko, re ci mo, u ne kim 
is tra ži va nji ma ze mlje ko je su ka te go ri sa ne kao otvo re ne pre ma jed nom in di ka-
to ru bi va ju ozna če ne kao za tvo re ne pre ma dru gom. Dru gim re či ma, ni zak ste-
pen ko re la ci je raz li či tih me ra otvo re no sti mul ti pli ci ra sum nju u po sto je će re zul-
ta te, uka zu ju ći na mo guć nost da one kvan ti fi ku ju raz li či te aspek te otvo re no-
sti ili čak pot pu no raz li či te po ja ve. ovim po te ško ća ma tre ba pri do da ti i broj ne 
pro ble me eko no me trij ske pri ro de, po čev od iz bo ra od go va ra ju će spe ci fi ka ci je 
mo de la i iden ti fi ko va nja sme ra uzroč no sti, pre ko opre de lji va nja iz me đu uzor ka 
pa ne la i po da ta ka pre se ka, pa sve do de fi ni sa nja me to da ko jim će bi ti oce nje ne 
re gre si o ne jed na či ne. Ima ju ći u vi du po me nu te manj ka vo sti, uop šte ne ču di to 
što su re zul ta ti em pi rij skih ana li za ve o ma če sto kon tra dik tor ni.

To kom ovog is tra ži va nja usred sre di li smo se pre vas hod no na uti caj otvo-
re no sti na ci o nal nih pri vre da na eko nom ski rast, sa ci ljem da is pi ta mo da li on 
uop šte po sto ji i, uko li ko po sto ji, ka kav je nje gov ka rak ter. Da kle, ak ce nat na še 
ana li ze sta vljen je is klju či vo na otvo re nost kao po ten ci jal no sta ti stič ki zna čaj nu 
de ter mi nan tu pri vred nog ra sta. Em pi rij sko is tra ži va nje spro ve li smo pri me nom 
eko no me trij skih teh ni ka na uzor ku ve ćeg bro ja ze ma lja ko je pri pa da ju raz li či tim 
ge o graf skim re gi o ni ma.

ovaj rad sa či njen je iz pet de lo va. u pr vom de lu ba vi li smo se teh ni ka ma 
me re nja otvo re no sti na ci o nal nih pri vre da. po seb nu pa žnju smo po sve ti li raz li-
či tim po ka za te lji ma otvo re no sti, kao i kon struk ci ji eko no me trij skog mo de la na 
osno vu ko ga smo je kvan ti fi ko va li. Dru gi deo ra da u naj kra ćim cr ta ma ob u hva ta 
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ka rak te ri sti ke mo de la ra sta po mo ću ko ga smo ma te ma tič ki for ma li zo va li ve zu 
otvo re nost–rast. u tre ćem de lu smo pri ka za li iz vo re po da ta ka ko je smo ko ri sti li 
to kom is tra ži va nja, a če tvr ti deo je re zer vi san za naj va žni je em pi rij ske re zul ta te. 
Na kra ju ra da sa že li smo naj va žni je za ključ ke. 

2. Me re nje otvo re no sti na ci o nal nih pri vre da

2.1. Em pi rij ski in di ka to ri otvo re no sti

u na uč nim ra do vi ma po sve će nim uti ca ju otvo re no sti na ci o nal nih pri vre da 
na eko nom ski rast mo gu se su sre sti broj ni po ka za te lji otvo re no sti. Naj če šće se 
upo tre blja va ju raz li či ti mo da li te ti spolj no tr go vin skih in di ka to ra, kao što su 
ukup ni rob ni iz voz, ukup ni rob ni uvoz, obim spolj no tr go vin ske raz me ne, od nos 
spolj no tr go vin ske raz me ne i BDp-a, i dru gi. Ta ko đe, po je di ni eko no mi sti ko ri ste 
po dat ke o vi si ni ca rin skih ta ri fa, ali i mno ge dru ge in di ka to re, ka ko bi kon stru-
i sa li od go va ra ju ću me ru spolj no tr go vin skih dis tor zi ja. pro ble me ko ji pro is ti ču 
iz upo tre be raz li či tih po ka za te lja otvo re no sti po ten ci ra li su Ro dri gu ez i Ro drik1 
u svom osvr tu na pet ve o ma is tak nu tih ra do va iz ove obla sti. pre ma ovim auto-
ri ma, sna žna ve za iz me đu otvo re no sti i eko nom skog ra sta po ti če, iz me đu osta-
log, i od upo tre be in di ka to ra otvo re no sti ko ji su ko re li sa ni sa dru gim va ri ja bla ma 
eko nom ske po li ti ke. Bol dvin2 je, ta ko đe, na gla sio ve li ku raz li či tost u po i ma nju 
kon cep ta otvo re no sti, sma tra ju ći da se tu kri je je dan od ključ nih raz lo ga ne sla-
ga nja eko no mi sta po pi ta nju nje nog uti ca ja na eko nom ski rast. 

po sto ji ve li ki broj teh ni ka ko ji ma se mo že kvan ti fi ko va ti otvo re nost. pri-
me ra ra di, u ne kim is tra ži va nji ma,3 otvo re nost na ci o nal nih pri vre da me re na je 
od no som ostva re nog i oce nje nog uče šća rob nog iz vo za u BDp-u. oce nje na vred-
nost po me nu tog uče šća do bi je na je na osno vu em pi rij skog mo de la ko ji ob u hva ta 
per ca pi ta BDp, ve li či nu ze ma lja, tran sport ne tro ško ve i raz li či te po ka za te lje ras-
po lo ži vo sti re sur sa. Re zul ta ti ovog is tra ži va nja go vo re u pri log po zi tiv nog uti ca ja 
otvo re no sti na pri vred ni rast. 

osim to ga, va žno je is ta ći i mo del ko ji je sa či njen re gre si ra njem ne to iz vo za u 
od no su na ras po lo ži vost ze mlji šta, ka pi ta la, naf te, uglja, mi ne ra la, rad nu sna gu, 
dis tan cu iz me đu ze ma lja, i dru go. Na osno vu ova ko kon stru i sa nog mo de la iz ra-
ču na va ju se dve me re otvo re no sti, i to: (a) ko ri go va ni ko lič nik tr go vin ske in ten-

1 D. Ro drik, F. Ro dri gu ez, „Tra de po licy and Eco no mic Growth: A Skep tic’s Gu i de to the Cross-
Na ti o nal Evi den ce“, 2001, http://www.hks.har vard.edu/fs/dro drik/skep ti1299.pdf, str. 60.

2 R. E. Bald win, „open ness and Growth: What’s the Em pi ri cal Re la ti on ship?“, NBER Wor-
king pa per 9578, 2003, str. 26.

3 R. Fal vey, N. Fo ster, D. Gre e na way, „North-So uth Tra de, open ness and Growth“, uni ver-
sity of Vi en na Wor king pa per 0108, 2001, str. 4.
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ziv no sti i (b) od nos ostva re nog i oce nje nog ne to iz vo za. pr va me ra po ka zu je 
seg ment BDp ko ji se gu bi zbog po sto ja nja spolj no tr go vin skih ba ri je ra, dok je 
dru ga me ra po ka za telj ste pe na u ko me je spolj na tr go vi na dis tor zi ra na pri me-
nom spolj no tr go vin skih re strik ci ja. 

Ve li ku pa žnju za slu žu ju još dva re gre si o na mo de la otvo re no sti u ko ji ma je 
ona kvan ti fi ko va na kao od nos spolj no tr go vin ske raz me ne i BDp-a. pr vi mo del 
ob u hva ta set va ri ja bli kao što su: dis tan ca iz me đu ze ma lja, po pu la ci ja i po vr ši na 
ze ma lja, ve štač ke pro men lji ve za okru že nost ze ma lja kop nom i po sto ja nje za jed-
nič ke kop ne ne gra ni ce. osim to ga, ovaj mo del ob u hva ta i le pe zu do dat nih va ri-
ja bli ko je se do bi ja ju kao re zul tat in ter ak ci je svih po me nu tih ob ja šnja va ju ćih pro-
men lji vih, s jed ne stra ne, i ve štač ke pro men lji ve za za jed nič ku gra ni cu, s dru ge. 
u dru gom mo de lu, po red svih po me nu tih va ri ja bli, do da ti su i per ca pi ta do ho ci 
ze ma lja, ko ji pred sta vlja ju in stru men tal ne va ri ja ble za do ho dak. Kao in di ka to ri 
otvo re no sti ko ri ste se oce nje ne vred no sti iz po me nu tih jed na či na. 

Ta ko đe, u po je di nim em pi rij skim mo de li ma ra sta po ja vlju ju se sle de će dve 
me re otvo re no sti: (a) od nos spolj ne tr go vi ne i BDp-a i (b) tzv. pro jek to va na otvo-
re nost (ve li či nom ze mlje ko ri go van od nos spolj ne tr go vi ne i BDp-a). pro jek to-
va na otvo re nost pred sta vlja re zi dual iz jed na či ne u ko joj je ko lič nik spolj ne tr go-
vi ne i BDp-a re gre si ran u od no su na kon stan tu i po pu la ci ju. 

No vak-Leh man D.4 je u svom is tra ži va nju uti ca ja otvo re no sti na eko nom ski 
rast Či lea, dao do dat ni do pri nos ri zni ci in di ka to ra otvo re no sti, opre de liv ši se ne 
sa mo za obim spolj ne tr go vi ne već i za efek tiv ni de vi zni kurs.  

Potpunojejasno,imajućiuvidusveprethodnopomenutemodalitete,dajoš
uveknepostoji jedinstvena(opšteprihvaćena)meraotvorenosti,zbogčegase
odistraživačaočekujedasetokomradaopredelezanekiodpokazatelja,ilipak
za ne ko li ko njih. Ovo u ve li koj me ri re la ti vi zu je re zul ta te em pi rij skih ana li za i 
otva ra ve o ma in tri gant no pi ta nje nji ho ve ro bu sno sti.    

3. Eko no me trij ski mo del uvo za i kvan ti fi ko va nje otvo re no sti

Eko nom ska te o ri ja po ten ci ra zna čaj rob nog uvo za za pri vred ni rast. Sma tra 
se da mno ge ze mlje, po seb no ze mlje u raz vo ju, ostva ru ju ve li ke ko ri sti u smi slu 
ubr za nja eko nom skog ra sta baš za hva lju ju ći uvo zu ka pi tal nih pro iz vo da, in ter-
me di jar nih do ba ra i teh no lo gi je iz raz vi je nih ze ma lja, ko je su ge ne ra to ri naj no-
vi jih na uč nih i teh no lo ških do stig nu ća. Shod no to me, mi smo se usred sre di li na 
uvoz kao me ru otvo re no sti.

De ter mi nan te uvo za se uobi ča je no raz vr sta va ju u sle de će tri gru pe: (1) ot por-
nost na tr go vi nu (tra de re si stan ce), (2) ste pen eko nom skog raz vo ja i (3) po nu da 

4 D. No wak-Leh mann, „Tra de po licy and its im pact on eco no mic growth: The Chi lean 
ex pe ri en ce in the pe riod of 1960 to 1998“, Ap plied Eco no me trics and In ter na ti o nal De ve-
lop ment, Vol. 3-2, No. 2, 2003, str. 40-42.
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re sur sa. Iako se u pr vu gru pu svr sta va ju je di no dis tan ca iz me đu ze ma lja i ca ri ne, 
či ni nam se da bi smo ovim de ter mi nan ta ma mo gli da pri do da mo i po sto ja nje 
za jed nič ke gra ni ce, upo tre bu za jed nič kog je zi ka, iz la zak na mo re, i dru go. Ni je 
te ško za klju či ti ka kav se uti caj mo že oče ki va ti kod sva ke od po me nu tih va ri ja-
bli. Fak to ri po put upo tre be za jed nič kog je zi ka, po sto ja nja za jed nič ke gra ni ce i 
po se do va nja mor ske oba le vrše po zi ti van uti caj na uvoz, dok uda lje nost ze ma lja 
i ca rin ske sto pe ima ju ne sum nji vo ne ga ti van efe kat. po red po me nu tih fak to ra, u 
pr vu gru pu de ter mi nan ti spa da i ste pen raz vi je no sti in fra struk tu re, ko ja po sred-
stvom uti ca ja na vi si nu tran sport nih tro ško va ob li ku je bi la te ral ne tr go vin ske 
to ko ve. Ve ći na po me nu tih va ri ja bli za pra vo je su pri rod ne i isto rij ske od red ni ce 
spolj ne tr go vi ne.    

Dru ga gru pa de ter mi nan ti do vo di se u ve zu sa ni vo om eko nom ske raz vi je-
no sti ze ma lja. pre ma ovom sta no vi štu, što je ze mlja eko nom ski raz vi je ni ja, to 
bi obim uvo za tre ba lo da bu de ve ći. u em pi rij skoj li te ra tu ri se kao po ka za te lji 
eko nom ske raz vi je no sti naj če šće ko ri ste ni vo bru to do ma ćeg pro iz vo da (BDp) i 
nje go va vred nost per ca pi ta.

Ko nač no, tre ću gru pu de ter mi nan ti uvo za sa či nja va ju in di ka to ri po nu de 
re sur sa u ko je spa da ju ras po lo ži vost fi zič kog i ljud skog ka pi ta la, ras po lo ži vost 
pri rod nih re sur sa, ve li či na rad ne sna ge, ni vo is tra ži vač ko-raz voj nih ak tiv no sti... 
od ovih fak to ra za vi se kom pa ra tiv ne pred no sti ze ma lja ko je uti ču na ste pen nji-
ho ve spe ci ja li za ci je, a ti me i na obim nji ho vog uvo za. 

Na še em pi rij sko is tra ži va nje spro ve de no je na uzor ku ko ji ob u hva ta 51 
ze mlju (pri log 1). Da bi smo kvan ti fi ko va li nji ho vu otvo re nost, oslo ni li smo se 
na me tod ko ji su ko ri sti li Fal vi, Fo ster i Gri na vej5, što naj pre zah te va oce nji va nje 
re gre si o nih jed na či na bi la te ral nog uvo za (ili uvo znog ko e fi ci jen ta), i to pri me-
nju ju ći raz li či te mo da li te te gra vi ta ci o nog mo de la ko ji je pro ši ren uklju či va njem 
po ka za te lja fak tor ske ras po lo ži vo sti. Na i me, oce nji va nje po me nu tih jed na či na 
re a li zo va no je na osno vu sta ti stič kog uzor ka o bi la te ral nim uvo znim to ko vi ma, 
ko ji se sa sto ji od svih mo gu ćih pa ro va ze ma lja i ob u hva ta tač no 2550 op ser va ci ja 
po da ta ka. Da kle, za vi snu pro men lji vu u em pi rij skom mo de lu pred sta vlja uvoz 
(uvo zni ko e fi ci jent) sva ke ze mlje iz svih pre o sta lih ze ma lja po je di nač no, i ona je 
re gre si ra na u od no su na či tav skup ob ja šnja va ju ćih va ri ja bli (pri lo zi 2 i 3). op šti 
ma te ma tič ki ob lik mo de la mo že mo pri ka za ti na sle de ći na čin:

 (1.1),

gde MU ij pred sta vlja me ru uvo za ze mlje (i) iz ze mlje (j), C kon stan tu u li ne ar-
n o m re gre si o nom mo de lu, X vek tor ob ja šnja va ju ćih pro men lji vih i ε ij
slučaj nu gre šku mo de la. Kao što smo već is ta kli, to kom mo de li ra nja uze te su u 
ob zir dve va ri jan te za vi sne pro men lji ve – vred nost ukup nog rob nog uvo za i 
5 Vi di: R. Fal vey, N. Fo ster, D. Gre e na way, „North-So uth Tra de, open ness and Growth“, 

uni ver sity of Vi en na Wor king pa per 0108, 2001, str. 5-16.
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vi si na uvo znog ko e fi ci jen ta (od nos uvo za i BDp-a), u za vi sno sti od če ga se me nja 
i vek tor ob ja šnja va ju ćih va ri ja bli. Raz log zbog kog smo upo tre bi li obe me re uvo za 
kri je se u či nje ni ci da re gre si o ne jed na či ne za sno va ne na vred no sti uvo za bo lje 
aprok si mi ra ju di na mi ku po da ta ka ve li kih ze ma lja, ima ju ći u vi du da ve li ke 
ze mlje naj če šće ostva ru ju ve ću vred nost uvo za. Ta ko đe, pre oce nji va nja jed na-
či na uvo za eli mi ni sa ne su sve op ser va ci je po da ta ka ko je ima ju nul tu vred nost.6 

Ipak, eko no me trij sko mo de li ra nje uvo za ni je sa mo se bi cilj. To je, za pra vo, 
po čet na fa za iz ra ču na va nja me ra otvo re no sti ko je su nam neo p hod ne ka ko 
bi smo kon stru i sa li em pi rij ski mo del pri vred nog ra sta. otvo re nost smo kvan ti fi-
ko va li kao od stu pa nje ostva re ne vred no sti uvo za, od no sno uvo znog ko e fi ci jen ta, 
od mo de lom oce nje ne vred no sti ovih va ri ja bli, što se mo že pred sta vi ti sle de ćom 
for mu lom:

                (1.2).

ova ko for mu li san in di ka tor otvo re no sti ze mlje (i) u tr go vi ni sa ze mljom (j) 
agre gi ra se u je dan sin te tič ki po ka za telj pri me nom sle de će for mu le:

                 (1.3).

Ve o ma je va žno na gla si ti da mo de lom oce nje ne vred no sti uvo za (uvo znog ko e fi-
ci jen ta) ne pred sta vlja ju oce nu vred no sti ko ja bi bi la ostva re na u slu ča ju slo bod ne 
me đu na rod ne tr go vi ne, već oce nu vred no sti uvo za (uvo znog ko e fi ci jen ta) ko ja 
bi bi la ostva re na ka da bi po sma tra na ze mlja ima la ni vo uvo zne za šti te jed nak 
pro seč nom ni vou za sti te za či tav uzo rak ze ma lja. od stu pa nje ostva re nih vred-
no sti za vi snih pro men lji vih od mo de lom oce nje nih vred no sti je ste za pra vo me ra 
od stu pa nja uvo znih re strik ci ja po sma tra ne ze mlje od pro seč nog ni voa pri me nje-
nih re strik ci ja za či tav uzo rak. Dru gim re či ma, po ve ća nje vred no sti po ka za te-
lja (1.3), za bi lo ko ju ze mlju, uka zu je na sma nje nje uvo znih ba ri je ra u toj ze mlji 
u od no su na pro sek re strik tiv nih me ra či ta vog uzor ka, od no sno na rast nje ne 
otvo re no sti u od no su na pro sek otvo re no sti či ta vog uzor ka. 

3.1. Ob ja šnja va ju će pro men lji ve u jed na či na ma uvo za

Sve va ri ja ble ko je smo upo tre bi li to kom oce nji va nja jed na či na uvo za mo gu će 
je kla si fi ko va ti u dve gru pe. pr vu gru pu sa či nja va ju po ka za te lji fak tor ske ras po lo-
ži vo sti u ko je spa da ju: po vr ši na ze mlje uvo zni ce, nje na ukup na rad na sna ga, stok 
ras po lo ži vog fi zič kog ka pi ta la, ukup ni pri mar ni iz voz (kao me ra ras po lo ži vo sti 
6 Ibi dem, str. 8.
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pri rod nih re sur sa), kva li fi ko va na i ne kva li fi ko va na rad na sna ga. Dru gu gru pu 
va ri ja bli či ne tzv. gra vi ta ci o ne pro men lji ve ko je se uobi ča je no su sre ću u raz li či tim 
spe ci fi ka ci ja ma gra vi ta ci o nog mo de la, a to su: dis tan ca iz me đu ze ma lja, in ter-
ak ci ja BDp-a i nje go vih per ca pi ta vred no sti, okru že nost ze ma lja kop nom, upo-
tre ba za jed nič kog je zi ka, po sto ja nje za jed nič ke kop ne ne gra ni ce i in deks od no sa 
raz me ne. obe gru pe va ri ja bli uze te su u ob zir to kom oce nji va nja re gre si o nih 
jed na či na u ko ji ma vred nost uvo za pred sta vlja za vi snu pro men lji vu. 

Dru gi emi rij ski mo del do bi jen je, kao što smo već is ta kli, re gre si ra njem uvo-
znog ko e fi ci jen ta u od no su na od go va ra ju će ob ja šnja va ju će va ri ja ble. u ovom 
em pi rij skom mo de lu va ri ja ble fak tor ske ras po lo ži vo sti da te su u re la tiv nom 
iz ra zu, re spek tu ju ći ve li či ne ze ma lja. Ta ko su ze mlji šte (po vr ši na) i stok ras po lo-
ži vog fi zič kog ka pi ta la da ti u od no su na broj rad ni ka (ras po lo ži vu rad nu sna gu), 
broj kva li fi ko va nih u od no su na broj ne kva li fi ko va nih rad ni ka, a iz voz pri mar-
nih pro iz vo da u od no su na BDp. Gra vi ta ci o ne pro men lji ve su za dr ža le ne pro me-
nje ni ob lik.  

oče ki va no je da ve ći na va ri ja bli fak tor ske ras po lo ži vo sti po zi tiv no uti če 
na vred nost uvo za. Na i me, što je ze mlja ve ća u smi slu po vr ši ne, bro ja sta nov-
ni ka (ti me i rad ne sna ge), aku mu li ra nog sto ka fi zič kog ka pi ta la i ras po lo ži vo sti 
pri rod nih re sur sa, to se mo že oče ki va ti da će vred nost nje nog uvo za bi ti ve ća. 
S dru ge stra ne, ka rak ter uti ca ja od no sa kva li fi ko va ne i ne kva li fi ko va ne rad ne 
sna ge na vred nost uvo za ni je sa svim ja san. pret po sta vi će mo da bi on tre ba lo 
da bu de ne ga ti van, jer u ce te ris pa ri bus uslo vi ma, ve ća ras po lo ži vost kva li fi ko-
va ne rad ne sna ge po ve ća va kon ku rent nost do ma će pro iz vod nje, što bi mo glo 
da re zul ti ra de li mič nom sup sti tu ci jom uvo za i po ve ća njem iz vo za. Sup sti tu ci ja 
uvo za bi se pre vas hod no mo gla od i gra ti u sek to ri ma ko ji pro iz vo de kva li fi ko va-
nim ra dom in ten ziv ne pro iz vo de sma nju ju ći uvo znu za vi snost, ka da su u pi ta-
nju teh no lo ška re še nja, sa vre me ne ma ši ne, in for ma ci o na opre ma, soft ver, mno gi 
ma te ri ja li. Sva ka ko, ne tre ba smet nu ti s uma da je ovo sa mo na ša hi po te za.

Što se gra vi ta ci o nih va ri ja bli ti če, ka rak ter nji ho vog uti ca ja na vred nost 
uvo za i uvo zni ko e fi ci jent pri lič no je ja san. Na i me, pot pu no je oče ki va no da će, u 
ce te ris pa ri bus okol no sti ma, dis tan ca iz me đu ze ma lja i nji ho va okru že nost kop-
nom vr ši ti ne ga ti van uti caj na uvoz. Što su ze mlje uda lje ni je, to su obi ča ji, uku si, 
na vi ke, fi zi o no mi ja lju di, pa čak i re li gij sko opre de lje nje raz li či ti ji, a tran sport ni 
tro ško vi ve ći. S dru ge stra ne, okru že nost ze mlje kop nom zna či da po sma tra na 
ze mlja ne ma lu ku, te da je nje na in fra struk tu ra ko ja pod u pi re me đu na rod nu 
tr go vi nu skrom ni ja. osim to ga, ne po sto ja nje iz la ska na mo re mo že da zna či i 
ve će tran sport ne tro ško ve.

pre o sta le gra vi ta ci o ne ob ja šnja va ju će pro men lji ve vr še po zi ti van uti caj na 
uvoz. Ta ko rast pro iz vo da BDp-a ze ma lja (ili nje go vih per ca pi ta vred no sti) zna či 
ili rast BDp-a ze mlje uvo zni ce ili po ve ća nje BDp-a ze mlje iz vo zni ce. oče ki va no 
je da će rast BDp-a ze mlje uvo zni ce, u ce te ris pa ri bus uslo vi ma, zna či ti po rast 
agre gat ne tra žnje ko ji će se de li mič no efek tu i ra ti u po ve ća nju uvo za do ba ra i 
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uslu ga. ujed no, rast BDp-a ze mlje iz vo zni ce, u ce te ris pa ri bus am bi jen tu, do vo di 
do po ra sta iz vo znih ka pa ci te ta po sma tra ne ze mlje, a ti me i do ra sta uvo za nje nih 
spolj no tr go vin skih part ne ra. Dru gim re či ma, što su ze mlje eko nom ski ve će, i u 
tom po gle du me đu sob no slič ni je, to je vred nost nji ho ve tr go vi ne ve ća. 

po sto ja nje za jed nič ke gra ni ce i upo tre ba za jed nič kog je zi ka mo gu da uka-
zu ju na ve li ku bli skost po sma tra nih ze ma lja u smi slu kul tu re, na vi ka, men ta-
li te ta, pre fe ren ci ja, in sti tu ci ja. Za jed nič ki je zik či ni ko mu ni ka ci ju i po slo va nje 
znat no lak šim, jer ne po sto je je zič ke ba ri je re i ni je po treb no fi nan si ra ti do dat ne 
tro ško ve an ga žo va nja pre vo di la ca. Ta ko đe, za jed nič ki je zik mo že da bu de po sle-
di ca isto rij ske po ve za no sti ze ma lja (ko lo ni jal ne ve ze ili uče šće u za jed nič koj 
dr ža vi), ko ja je ste još je dan uzrok raz vi je ne me đu sob ne tr go vi ne. 

Ko nač no, po bolj ša nje od no sa raz me ne pru ža mo guć nost da se sa istom ko li-
či nom iz ve ze ne ro be fi nan si ra ve ća vred nost uvo za, što uka zu je na po zi ti van uti-
caj ove ob ja šnja va ju će pro men lji ve na vred nost uvo za i uvo zni ko e fi ci jent. 

4. Eko no me trij ski mo del i de ter mi nan te ra sta

Ana li zu uti ca ja otvo re no sti na pri vred ni rast spro ve li smo oce nji va njem 
em pi rij skog mo de la ko jeg su raz vi li Fal vi, Fo ster i Gri na ej7,ačijaspecifikacija
imasledećioblik:

                (2.1),

gde GrowY pred sta vlja pro seč nu go di šnju sto pu pri vred nog ra sta, C kon stan tu 
u li ne ar nom re gre si o nom mo de lu, X vek tor do dat nih ob ja šnja va ju ćih pro men-
lji vih, OT oda bra nu me ru otvo re no sti, ε slu čaj nu gre šku re gre si o nog mo de la i 
(i) ozna ku za kon kret nu ze mlju u na šem uzor ku. u eko no me trij ski mo del ra sta, 
po red kon stru i sa nih me ra otvo re no sti, uklju či li smo i stan dard ne ob ja šnja va-
ju će va ri ja ble ko je se su sre ću u em pi rij skoj li te ra tu ri po sve će noj ovoj pro ble ma-
ti ci. Na čin kon struk ci je ob ja šnja va ju ćih pro men lji vih i iz vo ri po da ta ka ko je smo 
ko ri sti li pri ka za ni su u pri lo gu 4. 

Za vi snu pro men lji vu u re gre si o nom mo de lu (eko nom ski rast) kvan ti fi ko va li 
smo pro seč nom go di šnjom sto pom ra sta per ca pi ta BDp-a u pe ri o du 2001–2009. 
go di ne, pri če mu je BDp is ka zan u kon stant nim ame rič kim do la ri ma iz 2000. 
go di ne. 

po čet na ob ja šnja va ju ća pro men lji va ko ju smo uklju či li u mo del je ste ini ci-
jal ni ni vo BDp-a (vred nost u 2001) u kon stant nim do la ri ma iz 2000. go di ne. 
ovom pro men lji vom mo de li ra li smo catch up efe kat, ko ji se ogle da u či nje ni ci da 
si ro ma šni je ze mlje ostva ru ju vi še sto pe pri vred nog ra sta od raz vi je nih. Me đu-
tim, ka ko ni vo nji ho ve eko nom ske raz vi je no sti ra ste, ta ko se i pri vred ni rast 
7 Ibi dem, str. 17.
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uspo ra va. Sto ga, ni ži ini ci jal ni ni vo do hot ka zna či ve ću sto pu eko nom skog ra sta, 
zbog če ga je oče ki va ni uti caj ove va ri ja ble ne ga ti van.

Sle de ća va ri ja bla či ji smo uti caj mo de li ra li je ste rast sto ka fi zič kog ka pi ta la. 
ovu de ter mi nan tu smo aprok si mi ra li pro seč nom sto pom bru to do ma ćih in ve-
sti ci ja iz ra že nom u pro cen tu al nom iz no su od BDp-a. pri rod no je da ve ća sto pa 
in ve sti ci ja br že po ve ća va ras po lo ži vi ka pi tal ni stok, te bi njen uti caj na pri vred ni 
rast tre ba lo da bu de po zi ti van.

Kao po seb na ob ja šnja va ju ća pro men lji va, u em pi rij ski mo del je uklju če na i 
sto pa ra sta po pu la ci je. Mi smo je iz ra ču na li kao pro seč nu go di šnju sto pu ra sta za 
pe riod 2001–2009. go di ne. uko li ko broj sta nov ni ka ne ke ze mlje ra ste br že, njen 
per ca pi ta BDp će naj ve ro vat ni je ra sti spo ri je. 

uti caj aku mu la ci je ljud skog ka pi ta la mo de li ra li smo uklju či va njem pro seč-
nog bro ja go di na sred nje škol ske spre me (po seb no za mu škar ce i že ne) i pro seč-
nog bro ja go di na osnov nog obra zo va nja (ta ko đe odvo je no za mu škar ce i že ne). 
Cilj je da se is tra ži ka ko ni vo obra zo va nja, u sa dej stvu sa raz li či to šću po lo va, 
uti če na tem po pri vred nog ra sta.

Ste pen atrak tiv no sti dru štve nog am bi jen ta za stra ne ula ga če mo de li ra li smo 
in dek si ma po li tič kih pra va i gra đan skih slo bo da. Što je nji ho va za stu plje nost ve ća, 
to bi ze mlja tre ba lo da bu de pri vlač ni ja za stra ne ula ga če. Da kle, po ve ća nje po li-
tič kih pra va i gra đan skih slo bo da pod sti caj no uti če na eko nom ski rast. 

uti caj ma kro e ko nom skog okru že nja ob u hva ti li smo uklju či va njem jav ne 
po tro šnje i in fla ci je. Jav nu po tro šnju smo iz ra zi li kao tro ško ve fi nal ne po tro-
šnje naj vi šeg ni voa vla sti u pro cen tu al nom iz no su od BDp-a. In fla ci ju smo, pak, 
me ri li na dva na či na i to: (a) pro seč nom go di šnjom sto pom ra sta po tro šač kih 
ce na i (b) pro seč nim go di šnjim BDp de fla to rom, za pe riod 2001–2009. go di ne. 
Rast jav ne po tro šnje bi tre ba lo ne ga tiv no da uti če na eko nom ski rast i to po sred-
stvom dva me ha ni za ma. pr vi me ha ni zam je ste ne ga ti van efe kat po ve ća nja 
po re za na šted nju i in ve sti ci je, dok bi dru gi ka nal mo gao da se do ve de u ve zu sa 
ta ko zva nim efek tom is ti ski va nja (crow ding out). pre ve li ka jav na po tro šnja mo gla 
bi pro u zro ko va ti ne smo tre no za du ži va nje dr ža ve na fi nan sij skom tr ži štu, što 
bi naj ve ro vat ni je sma nji lo iz nos nov ča nih sred sta va ko ji osta je na ras po la ga nju 
pri vat nom sek to ru, ge ne ri šu ći skok ka mat nih sto pa i uspo ra va nje eko nom skog 
ra sta. S dru ge stra ne, i efe kat in fla ci je je ta ko đe ne ga ti van, ka ko zbog uti ca ja na 
šted nju i in ve sti ci je, ta ko i zbog či nje ni ce da je vi so ka in fla ci ja po ka za telj ma kro-
e ko nom ske ne sta bil no sti. 

Ko nač no, u mo del je uklju čen i iz ve stan broj re gi o nal nih ve štač kih pro men-
lji vih. ove de ter mi nan te re pre zen tu ju broj ne po li tič ke, dru štve ne i eko nom ske 
uslo ve ko ji su spe ci fič ni za po je di ne re gi o ne. Ključ ni pro blem sa ovim va ri ja-
bla ma je ste to što ne zna mo po u zda no ko ji uti caj one kvan ti fi ku ju.8 Ipak, upr-
8 Vi di: T. N. Sri ni va san, „Growth, po verty Re duc tion and Ine qu a lity“, http://www-wds.wor-

ldbank.org/ser vlet/WDSCon tent Ser ver/WDSp/IB/
 2004/04/28/000265513_20040428165156/Ren de red/pDF/28743.pdf, 2000, str. 16.
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kosovojočiglednojmanjkavosti,regionalneveštačkepromenljivesupoprilično
zastupljeneuempirijskimistraživanjima.Tokomnašegistraživanjakoristilismo
veštačkevarijablezasledećeregione:Evropskuuniju,ostatakevropskogkonti
nentavanEU,SevernuAmeriku,JužnuAmeriku,SevernuAziju,JužnuAziju,
IstočnuAziju,ZapadnuAziju,Australiju,SevernuAfrikuiJužnuAfriku.

5. Po da ci

Vred no sti in dek sa po li tič kih pra va i gra đan skih slo bo da pre u ze te su sa zva-
nič ne veb-stra ni ce or ga ni za ci je Fre e dom Ho u se (http://www.fre e dom ho u se.org/
tem pla te.cfm?pa ge=21&year=2002). po da ci o rob nom uvo zu, raz vr sta ni pre ma 
ze mlji po re kla, pre u ze ti su iz sta ti stič ke ba ze po da ta ka Me đu na rod nog tr go vin-
skog cen tra (http://www.in tra cen.org/trad stat/sitc3-3d/in dex ri.htm). Ra sto ja nje 
iz me đu glav nih gra do va po je di nih ze ma lja pro na šli smo na veb-stra ni ci kom-
pa ni je Ge obytes (http://www.ge obytes.com/citydis tan ce tool.htm). Svi pre o sta li 
po da ci pre u ze ti su iz ba ze po da ta ka Svet ske ban ke, od no sno sa veb-stra ni ce 
(http://da ta bank.wor ldbank.org/ddp/ho me.do#ran king). 

6. Re zul ta ti em pi rij skog is tra ži va nja

6.1. Oce nji va nje jed na či na uvo za

Sve re gre si o ne jed na či ne oce ni li smo upo tre bom pro gram skog pa ke ta EVi-
ews 3.1 (me tod obič nih naj ma njih kva dra ta oNK) na već pri ka za nom uzor ku 
za pe riod 2001–2009. go di ne. Test sta ti sti ke i sta ti stič ki in di ka to ri ozna če ni su 
na sle de ći na čin: R2 i R2 kor. – obič ni i ko ri go va ni ko e fi ci jent de ter mi na ci je, DW 
– Dar bin–Vot so no va (Dur bin-Wat son) test sta ti sti ka auto ko re la ci je pr vog re da, 
F – test sta ti sti ka F te sta, JB – Žark–Be ra (Jar que-Be ra) test sta ti sti ka nor mal ne 
ras po de le slu čaj ne gre ške, Q – Boks–Ljun go va (Ljung-Box) test-sta ti sti ka auto-
ko re la ci je, BG – God fri–Broj šo va (God frey-Bre usch) test sta ti sti ka auto ko re la-
ci je, WH – Vaj to va (Whi te) test sta ti sti ka he te ro ske da stič no sti, ko ja je iz ra ču na ta 
na osno vu test re gre si o ne jed na či ne u ko joj se kao ob ja šnja va ju će pro men lji ve 
ja vlja ju i pro iz vo di eks pla na tor nih va ri ja bli oce nje nog mo de la.

To kom is tra ži va nja oce ni li smo 213 re gre si o nih jed na či na uvo za i ni jed na 
ne ma za do vo lja va ju ća sta ti stič ka svoj stva (de talj ni re zul ta ti su do stup ni na zah-
tev). Dru gim re či ma, te sti ra ju ći re la tiv no ve li ki broj raz li či tih spe ci fi ka ci ja re gre-
si o nih jed na či na, ni smo us pe li da oce ni mo ni jed nu jed na či nu za ko ju su za do-
vo lje ne sve naj va žni je pret po stav ke kla sič nog li ne ar nog re gre si o nog mo de la. u 
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pri lo gu 5 pri ka za li smo šest oda bra nih spe ci fi ka ci ja uvo za9 u ko ji ma kao za vi-
sna pro men lji va fi gu ri še vred nost rob nog uvo za. Kao što se vi di, sve jed na či ne 
su sta ti stič ki ne pri hva tlji ve, jer je slu čaj na gre ška he te ro ske da stič na i auto ko re-
li sa na, a nje na ras po de la ve ro vat no će sta ti stič ki zna čaj no od stu pa od nor mal ne 
ras po de le. 

Re gre si o ni mo de li u ko ji ma je uvo zni ko e fi ci jent za vi sna pro men lji va ima ju 
još lo ši je sta ti stič ke ka rak te ri sti ke. u pri lo gu 6 re zi mi ra li smo naj va žni je re zul-
ta te eko no me trij skog oce nji va nja pet oda bra nih spe ci fi ka ci ja re gre si o nih jed-
na či na.10Očiglednojedasusvimodelistatističkipotpunoneprihvatljivi,kako
zbogautokorelisaneheteroskedastičneslučajnegreškečijaraspodelaverovat
noćestatističkiznačajnoodstupaodnormalne,takoizbogveomaniskihvred
no sti ko ri go va nih ko e fi ci je na ta de ter mi na ci je.

Iako su svi oce nje ni mo de li sta ti stič ki ne pri hva tlji vi, is tra ži va nje smo na sta-
vi li kon struk ci jom po ka za te lja otvo re no sti s na me rom da po ku ša mo da oce ni mo 
bi lo ka kvu za vi snost pri vred nog ra sta od otvo re no sti na ci o nal nih pri vre da. 
Da kle, ko ri sti će mo in di ka to re otvo re no sti do bi je ne na ba zi in va lid nih jed na či na 
uvo za, pre ten du ju ći da is pi ta mo da li čak i ova ko kon stru i sa na otvo re nost ima 
efek ta na pri vred ni rast. pri li kom kon struk ci je po ka za te lja otvo re no sti, ima ju ći 
u vi du vred no sti ko ri go va nog ko e fi ci jen ta de ter mi na ci je, slu ži li smo se je di no 
še stom jed na či nom u pri lo gu 5.11 Mo de le u ko ji ma je uvo zni ko e fi ci jent za vi sna 
pro men lji va ni smo ko ri sti li, jer oni ob ja šnja va ju ve o ma ma li pro ce nat ukup nog 
va ri ja bi li te ta.

upo tre bom po me nu te jed na či ne iz ra ču na li smo dve me re otvo re no sti. pr va 
me ra (OTVUV6) je do bi je na pri me nom for mu la (1.2) i (1.3) na vred nost ukup-
nog uvo za i an ti lo ga rit mo va nu oce nje nu vred nost iz še ste jed na či ne u pri lo gu 5. 
Dru gu me ru (OTLNVUV6) smo kon stru i sa li upo tre bom po me nu tih for mu la na 
lo ga rit mo va nu vred nost ukup nog rob nog uvo za i oce nje nu vred nost iz še ste jed-
na či ne u pri lo gu 5. ova ko for mu li sa ne po ka za te lje uklju či li smo u mo de le ra sta. 

6.2. Oce nji va nje jed na či na eko nom skog ra sta

po ku šaj mo de li ra nja pri vred nog ra sta re zul ti rao je oce nji va njem 110 re gre-
si o nih jed na či na, ko je ta ko đe ni su sta ti stič ki pri hva tlji ve. Na še opre de lje nje je ste 
da pri ka že mo re zul ta te oce nji va nja ko ji su naj bli ži gra ni ci sta ti stič ke pri hva tlji vo-
sti (pri log 7). Re zul ta te mo de li ra nja mo gli bi smo gru bo sa že ti u ne ko li ko ta ča ka. 
pr vo, dve jed na či ne (pr va i je da na e sta) uop šte ne ob u hva ta ju po ka za te lje otvo re-
no sti, pa ti me po sta ju ire le vant ne za na še is tra ži va nje. Dru go, oce ne uz va ri ja ble 
otvo re no sti me nja ju svoj pred znak, što ne sum nji vo uka zu je na ne po u zda nost 
9 Vi di: R. Fal vey, N. Fo ster, D. Gre e na way, „North-So uth Tra de, open ness and Growth“, 

uni ver sity of Vi en na Wor king pa per 0108, 2001, str. 11.
10 Ibi dem, str. 13.
11 Ibi dem, str. 14.
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da tih na la za. Ta ko ima mo da je uti caj otvo re no sti po zi ti van u svim jed na či na ma 
od če tvr te do de ve te, a ne ga ti van u dru goj, tre ćoj i de se toj. Tre će, va ri ja ble otvo-
re no sti su sta ti stič ki ne sig ni fi kant ne u dru goj, še stoj, sed moj i osmoj jed na či ni 
na ni vou zna čaj no sti od 1 % i u pe toj i de ve toj jed na či ni na ni vou zna čaj no sti od 
5 %. Če tvr to, mo de li u ko ji ma su va ri ja ble otvo re no sti ne sig ni fi kant ne op te re-
će ni su i dru gim manj ka vo sti ma kao što su auto ko re la ci ja, he te ro ske da stič nost 
i ne sig ni fi kant nost pre o sta lih re gre so ra. pe to, je di ne tri jed na či ne u ko ji ma su 
in di ka to ri otvo re no sti sta ti stič ki zna čaj ni je su tre ća, če tvr ta i de se ta jed na či na. 
Raz lo zi za ne pri hva ta nje ovih mo de la je su auto ko re la ci ja dru gog re da i he te ro-
ske da stič nost na ni vou zna čaj no sti od 5 % u tre ćem mo de lu, slu čaj na gre ška ko ja 
ni je nor mal no ras po de lje na na ni vou zna čaj no sti od 5 % u če tvr tom mo de lu i 
auto ko re la ci ja pr vog re da na ni vou zna čaj no sti od 10 % u de se tom mo de lu. Še sto, 
od svih mo de la u ko je su uklju če ne va ri ja ble otvo re no sti, de se ta jed na či na je 
ve ro vat no naj bli ža gra ni ci sta ti stič ke pri hva tlji vo sti.

Sve u sve mu, pot pu no je ja sno da pri ka za ni ra zul ta ti ne mo gu po u zda no 
po sve do či ti o po sto ja nju bi lo ka kve ve ze iz me đu otvo re no sti na ci o nal nih pri-
vre da i nji ho vog eko nom skog ra sta.

7. Za klju čak

Is tra ži va nje ko je smo spro ve li na uzor ku po da ta ka pre se ka sa či nje nom od 
51 ze mlje (pro sek po da ta ka za pe riod 2001–2009) re zul ti ra lo je oce nji va njem 
ukup no 213 re gre si o nih jed na či na uvo za i 110 jed na či na pri vred nog ra sta, od 
ko jih ni jed na ni je iz nad gra ni ce sta ti stič ke pri hva tlji vo sti. u mo de li ma uvo za 
ko ri sti li smo dve al ter na tiv ne za vi sne pro men lji ve, i to: (a) vred nost ukup nog 
rob nog uvo za i (b) vred nost uvo znog ko e fi ci jen ta. Sve re gre si o ne jed na či ne, 
ne za vi sno od mo da li te ta za vi sne pro men lji ve, ima ju ili auto ko re li sa nu slu čaj nu 
gre šku, ili je ona he te ro ske da stič na, ili pak nje na ras po de la ve ro vat no će sta ti-
stič ki zna čaj no od stu pa od nor mal ne. upr kos ovim ne do sta ci ma, is tra ži va nje 
smo na sta vi li iz ra ču na va njem po ka za te lja otvo re no sti, slu že ći se sa mo jed nom 
oda bra nom jed na či nom u ko joj je vred nost uvo za za vi sna va ri ja bla. Sve mo de le 
ko je smo do bi li re gre si ra njem uvo znog ko e fi ci jen ta za ne ma ri li smo zbog ve o ma 
ni skih vred no sti ko ri go va nih ko e fi ci je na ta de ter mi na ci je. oce nji va nje jed na či na 
ra sta, uz upo tre bu dve al ter na tiv ne me re otvo re no sti, ni je re zul ti ra lo ni jed nim 
mo de lom ko ji bi pru žio po u zda ne do ka ze o po sto ja nju ve ze iz me đu otvo re no sti 
i pri vred nog ra sta. Dru gim re či ma, ima ju ći u vi du či nje ni cu da su me re otvo re-
no sti for mu li sa ne na osno vu in va lid nih jed na či na uvo za, kao i da su na nji ma 
za sno va ni mo de li ra sta sta ti stič ki ne pri hva tlji vi, kon sta tu je mo da to kom na šeg 
is tra ži va nja ni smo us pe li da do bi je mo re zul ta te ko ji bi sve do či li o bi lo ka kvom 
uti ca ju otvo re no sti na ci o nal nih pri vre da na eko nom ski rast. 
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Pri log 1: Li sta ze ma lja ko je su uklju če ne u uzo rak 
Naziv zemlje Na ziv ze mlje

1 Ne mač ka 27 uje di nje no Kra ljev stvo
2 Bel gi ja 28 Sr bi ja
3 Bu gar ska 29 Bo sna i Her ce go vi na
4 Če ška Re pu bli ka 30 Cr na Go ra
5 Dan ska 31 Ma ke do ni ja
6 Esto ni ja 32 Ru ska Fe de ra ci ja
7 Ir ska 33 SAD
8 Grč ka 34 Ka na da
9 Špa ni ja 35 Ja pan
10 Fran cu ska 36 Ki na
11 Ita li ja 37 Mek si ko
12 Ki par 38 Tur ska
13 Le to ni ja 39 Nor ve ška
14 Li tva ni ja 40 In di ja
15 Luk sem burg 41 uje di nje ni Arap ski Emi ra ti
16 Ma đar ska 42 Ju žna Ko re ja
17 Mal ta 43 Austra li ja
18 Ho lan di ja 44 ukra ji na
19 Austri ja 45 Hong Kong
20 polj ska 46 Švaj car ska
21 por tu ga li ja 47 Bra zil
22 Ru mu ni ja 48 Sin ga pur
23 Slo ve ni ja 49 Al žir
24 Slo vač ka Re pu bli ka 50 Ju žna Afri ka
25 Fin ska 51 Li bi ja
26 Šved ska
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Pri log 2:  Va ri ja ble ko je fi gu ri šu u jed na či na ma uvo za u ko ji ma je vred nost uvo za za vi
sna pro men lji va 

Va ri ja bla Opis i kon struk ci ja Ozna ka Iz vor

Vred nost ukup nog 
rob nog uvo za 

pri rod ni lo ga ri tam pro seč ne vred no sti 
ukup nog rob nog uvo za iz ra že nog u ame rič-

kim do la ri ma za pe riod 2001–2009.
LNVuV

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://
www.in tra cen.org/trad stat/

sitc3-3d/in dex ri.htm

po vr ši na ze mlje 
uvo zni ce

pri rod ni lo ga ri tam po vr ši ne ze mlje uvo-
zni ce iz ra že ne u kva drat nim ki lo me tri ma. LNpoV  http://da ta bank.wor ldbank.

org/ddp/ho me.do#ran king

Rad na sna ga
pri rod ni lo ga ri tam pro seč nog bro ja rad-

ni ka ze mlje uvo zni ce za pe riod 2001–2009. 
go di ne.

LNRS

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

Stok ras po lo ži vog 
fi zič kog ka pi ta la

pri rod ni lo ga ri tam pro seč ne go di šnje 
vred no sti bru to do ma ćih in ve sti ci ja ze mlje 
uvo zni ce iz ra že nih u te ku ćim ame rič kim 

do la ri ma za pe riod 2001–2009. go di ne. 

LNKAp

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

pri mar ni iz voz

pri rod ni lo ga ri tam pro seč ne go di šnje 
vred no sti pri mar nog iz vo za (ru da, me ta la, 
hra ne i go ri va) ze mlje uvo zni ce za pe riod 

2001–2009. iz ra že nog u te ku ćim ame rič kim 
do la ri ma i de fla ci o ni ra nog BDp de fla to rom 

za 2009 (2000=100). 

LNpI

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

Kva li fi ko va na rad na 
sna ga

pri rod ni lo ga ri tam pro seč nog go di šnjeg 
sta nja (2001–2009) ukup nog bro ja rad ni ka 
ze mlje uvo zni ce ko ji po se du ju vi so ko obra-

zo va nje. 

LNSKIL

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

Ne kva li fi ko va na 
rad na sna ga

pri rod ni lo ga ri tam raz li ke pro seč nog go di-
šnjeg sta nja (2001–2009) ukup nog bro ja 

rad ni ka i pro seč nog go di šnjeg sta nja (2001–
2009) bro ja rad ni ka ko ji po se du ju vi so ko 

obra zo va nje za ze mlju uvo zni cu.

LNuN SKIL

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

Dis tan ca iz me đu 
ze ma lja

pri rod ni lo ga ri tam u ki lo me tri ma iz ra že ne 
uda lje no sti iz me đu glav nih gra do va ze mlje 

iz vo zni ce i ze mlje uvo zni ce.
LNDIS http://www.ge obytes.com/

citydis tan ce tool.htm

In ter ak ci ja BDp-a

pri rod ni lo ga ri tam pro iz vo da pro seč nih 
go di šnjih vred no sti BDp-a (2001–2009) 
ze mlje iz vo zni ce i ze mlje uvo zni ce iz ra-
že nih u kon stant nim do la ri ma iz 2000. 

go di ne. 

BDpIN

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

In ter ak ci ja per 
ca pi ta BDp-a

pri rod ni lo ga ri tam pro iz vo da pro seč-
nih go di šnjih vred no sti per ca pi ta BDp-a 

(2001–2009) ze mlje iz vo zni ce i ze mlje uvo-
zni ce iz ra že nih u kon stant nim do la ri ma iz 

2000. go di ne. 

BDppC

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king
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okru že nost ze mlje 
uvo zni ce kop nom

Ve štač ka pro men lji va ko ja uzi ma je di nič nu 
vred nost uko li ko je ze mlja uvo zni ca okru-

že na kop nom.
LoCKM  - 

okru že nost ze mlje 
iz vo zni ce kop nom

Ve štač ka pro men lji va ko ja uzi ma je di nič nu 
vred nost uko li ko je ze mlja iz vo zni ca okru-

že na kop nom.
LoCKX  - 

upo tre ba za jed nič-
kog je zi ka

Ve štač ka pro men lji va ko ja uzi ma je di nič nu 
vred nost uko li ko ze mlja uvo zni ca i ze mlja 

iz vo zni ca ko ri ste isti je zik.
Co MLANG  - 

po sto ja nje za jed-
nič ke kop ne ne 

gra ni ce

Ve štač ka pro men lji va ko ja uzi ma je di nič nu 
vred nost uko li ko ze mlja uvo zni ca i ze mlja 
iz vo zni ca ima ju za jed nič ku kop ne nu gra-

ni cu.

CoM BoRD  - 

In deks od no sa raz-
me ne

pro seč na go di šnja vred nost in dek sa od no sa 
raz me ne (2000 = 100) ze mlje uvo zni ce za 

pe riod 2001–2009.
oRA  http://da ta bank.wor ldbank.

org/ddp/ho me.do#ran king

Pri log 3:  Va ri ja ble ko je fi gu ri šu u jed na či na ma uvo za u ko ji ma je uvo zni ko e fi ci jent 
za vi sna pro men lji va 

Va ri ja bla Opis i kon struk ci ja Ozna ka Iz vor

Vred nost uvo znog 
ko e fi ci jen ta

Ko lič nik pro seč ne go di šnje vred no sti rob-
nog uvo za i pro seč ne go di šnje vred no sti 
BDp-a iz ra že nih u te ku ćim ame rič kim 
do la ri ma za ze mlju uvo zni cu u pe ri o du 

2001–2009.

uV KoE

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://
www.in tra cen.org/trad stat/

sitc3-3d/in dex ri.htm i http://
da ta bank.wor ldbank.org/ddp/

ho me.do#ran king

Stok ras po lo ži vog 
fi zič kog ka pi ta la po 

rad ni ku

pri rod ni lo ga ri tam ko lič ni ka pro seč ne 
go di šnje vred no sti bru to do ma ćih in ve-
sti ci ja iz ra že nih u te ku ćim ame rič kim 

do la ri ma i pro seč nog go di šnjeg bro ja rad-
ni ka ze mlje uvo zni ce za pe riod 2001–2009. 

go di ne.

LNKAp-
pE RR

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

od nos kva li fi ko-
va ne i ne kva li fi ko-
va ne rad ne sna ge 

Ko lič nik pro seč nog go di šnjeg sta nja ukup-
nog bro ja rad ni ka ko ji po se du ju vi so ko 

obra zo va nje i pro seč nog go di šnjeg sta nja 
ostat ka rad ne sna ge za ze mlju uvo zni cu i 

pe riod 2001–2009.

SKI LuN-
SKIL

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

po vr ši na po rad ni ku

Ko lič nik po vr ši ne iz ra že ne u kva drat nim 
ki lo me tri ma i pro seč nog go di šnjeg sta nja 

ukup nog bro ja rad ni ka za ze mlju uvo zni cu 
i pe riod 2001–2009. 

po VR

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

od nos pri mar nog 
iz vo za i BDp-a

Ko lič nik pri mar nog iz vo za i pro seč ne go di-
šnje vred no sti BDp-a iz ra že nog u kon stant-
nim ame rič kim do la ri ma iz 2000. za ze mlju 

uvo zni cu i pe riod 2001–2009.  

pIBDp

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

Dis tan ca iz me đu 
ze ma lja

pri rod ni lo ga ri tam u ki lo me tri ma iz ra že ne 
uda lje no sti iz me đu glav nih gra do va ze mlje 

iz vo zni ce i ze mlje uvo zni ce.
LNDIS http://www.ge obytes.com/

citydis tan ce tool.htm
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In ter ak ci ja BDp-a

pri rod ni lo ga ri tam pro iz vo da pro seč nih 
go di šnjih vred no sti BDp-a (2001–2009) 
ze mlje iz vo zni ce i ze mlje uvo zni ce iz ra-
že nih u kon stant nim do la ri ma iz 2000. 

go di ne. 

BDpIN

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

In ter ak ci ja per 
ca pi ta BDp-a

pri rod ni lo ga ri tam pro iz vo da pro seč-
nih go di šnjih vred no sti per ca pi ta BDp-a 

(2001–2009) ze mlje iz vo zni ce i ze mlje uvo-
zni ce iz ra že nih u kon stant nim do la ri ma iz 

2000. go di ne. 

BDppC

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

okru že nost ze mlje 
uvo zni ce kop nom

Ve štač ka pro men lji va ko ja uzi ma je di nič nu 
vred nost uko li ko je ze mlja uvo zni ca okru-

že na kop nom.
LoCKM  - 

okru že nost ze mlje 
iz vo zni ce kop nom

Ve štač ka pro men lji va ko ja uzi ma je di nič nu 
vred nost uko li ko je ze mlja iz vo zni ca okru-

že na kop nom.
LoCKX  - 

upo tre ba za jed nič-
kog je zi ka

Ve štač ka pro men lji va ko ja uzi ma je di nič nu 
vred nost uko li ko ze mlja uvo zni ca i ze mlja 

iz vo zni ca ko ri ste isti je zik.
Co MLANG  - 

po sto ja nje za jed-
nič ke kop ne ne 

gra ni ce

Ve štač ka pro men lji va ko ja uzi ma je di nič nu 
vred nost uko li ko ze mlja uvo zni ca i ze mlja 
iz vo zni ca ima ju za jed nič ku kop ne nu gra-

ni cu.

CoM BoRD  - 

In deks od no sa raz-
me ne

pro seč na go di šnja vred nost in dek sa od no sa 
raz me ne (2000 = 100) ze mlje uvo zni ce za 

pe riod 2001–2009.
oRA  http://da ta bank.wor ldbank.

org/ddp/ho me.do#ran king

Pri log 4: Va ri ja ble ko je fi gu ri šu u jed na či na ma ra sta 

Va ri ja bla Opis i kon struk ci ja Ozna ka Iz vor

Sto pa eko nom skog 
ra sta

pro seč na go di šnja sto pa ra sta per ca pi ta 
BDp-a, iz ra že nog u kon stant nim ame-

rič kim do la ri ma za 2000, u pe ri o du 
2001–2009.

pCBDpR1

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

Ini ci jal ni ni vo 
BDp-a

Vred nost BDp-a u 2001. go di ni iz ra že na u 
kon stant nim ame rič kim do la ri ma iz 2000. INBDp http://da ta bank.wor ldbank.org/

ddp/ho me.do#ran king

Rast sto ka fi zič kog 
ka pi ta la

pro seč na go di šnja vred nost bru to do ma ćih 
in ve sti ci ja za pe riod 2001–2009. iz ra že nih u 

pro cen tu al nom iz no su od BDp-a.
INV

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

Sto pa ra sta po pu-
la ci je

pro seč na go di šnja sto pa ra sta sta nov ni štva 
u pe ri o du 2001–2009. RS

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

pro se čan broj 
go di na sred nje škol-
ske spre me za že ne

pro se čan broj go di na sred nje škol ske 
spre me za po pu la ci ju žen skog po la sta ri ju 

od 15 go di na – pro seč na go di šnja vred nost 
za pe riod 2001–2009.

pGSF http://da ta bank.wor ldbank.org/
ddp/ho me.do#ran king
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pro se čan broj 
go di na sred nje 

škol ske spre me za 
mu škar ce

pro se čan broj go di na sred nje škol ske 
spre me za po pu la ci ju mu škog po la sta ri ju 

od 15 go di na – pro seč na go di šnja vred nost 
za pe riod 2001–2009.

pGSM http://da ta bank.wor ldbank.org/
ddp/ho me.do#ran king

pro se čan broj 
go di na osnov nog 

obra zo va nja za že ne

pro se čan broj go di na osnov nog obra zo va-
nja za po pu la ci ju žen skog po la sta ri ju od 

15 go di na – pro seč na go di šnja vred nost za 
pe riod 2001–2009.

pGoF http://da ta bank.wor ldbank.org/
ddp/ho me.do#ran king

pro se čan broj 
go di na osnov nog 

obra zo va nja za 
mu škar ce

pro se čan broj go di na osnov nog obra zo va-
nja za po pu la ci ju mu škog po la sta ri ju od 

15 go di na – pro seč na go di šnja vred nost za 
pe riod 2001–2009.

pGoM http://da ta bank.wor ldbank.org/
ddp/ho me.do#ran king

In deks po li tič kih 
pra va

In deks ko ji kvan ti fi ku je ste pen po li tič kih 
pra va u ne koj ze mlji (uzi ma vred no sti od 1 
do 7, pri če mu ma nja vred nost uka zu je na 
ve ća pra va) – pro sek za pe riod 2002–2009.

pR
http://www.fre e dom ho-

u se.org/tem pla te.cfm?pa-
ge=21&year=2002

In deks gra đan skih 
slo bo da

In deks ko ji kvan ti fi ku je ste pen gra đan skih 
slo bo da u ne koj ze mlji (uzi ma vred no sti 
od 1 do 7, pri če mu ma nja vred nost uka-
zu je na ve ću slo bo du) – pro sek za pe riod 

2002–2009.

CL
http://www.fre e dom ho-

u se.org/tem pla te.cfm?pa-
ge=21&year=2002

Jav na po tro šnja

pro seč na go di šnja vred nost tro ško va 
fi nal ne po tro šnje naj vi šeg ni voa vla sti 

iz ra že nih u pro cen ti ma BDp-a za pe riod 
2001–2009.

GoV

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

pr va me ra in fla ci je pro seč na go di šnja sto pa ra sta po tro šač kih 
ce na za pe riod 2001–2009. INF1

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

Dru ga me ra in fla-
ci je

pro seč na go di šnja sto pa ra sta op šteg ni voa 
ce na (BDP de fla tor) za pe riod 2001–2009. INF2

pro ra čun auto ra na osno vu 
po da ta ka pre u ze tih sa http://

da ta bank.wor ldbank.org/ddp/
ho me.do#ran king

Re gi o nal na ve štač ka 
pro men lji va za 
Evrop sku uni ju

pro men lji va ko ja uzi ma je di nič ne vred no sti 
za ze mlje čla ni ce Evrop ske uni je. Eu -

Re gi o nal na ve štač ka 
pro men lji va za 

evrop ske ze mlje 
ko je ne pri pa da ju 

Eu

pro men lji va ko ja uzi ma je di nič ne vred no sti 
za evrop ske ze mlje ko je ni su čla ni ce Evrop-

ske uni je.
EVR -

Re gi o nal na ve štač ka 
pro men lji va za 

Se ver nu Ame ri ku

pro men lji va ko ja uzi ma je di nič ne vred no sti 
za ze mlje ko je se na la ze u Se ver noj Ame ri ci. SAM -

Re gi o nal na ve štač ka 
pro men lji va za 
Ju žnu Ame ri ku

pro men lji va ko ja uzi ma je di nič ne vred no sti 
za ze mlje ko je se na la ze u Ju žnoj Ame ri ci. JAM -

Re gi o nal na ve štač ka 
pro men lji va za 
Se ver nu Azi ju

pro men lji va ko ja uzi ma je di nič ne vred no sti 
za ze mlje ko je se na la ze u Se ver noj Azi ji. SAZ -
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Re gi o nal na ve štač ka 
pro men lji va za 
Za pad nu Azi ju

pro men lji va ko ja uzi ma je di nič ne vred no sti 
za ze mlje ko je se na la ze u Za pad noj Azi ji. ZAZ -

Re gi o nal na ve štač ka 
pro men lji va za 

Ju žnu Azi ju

pro men lji va ko ja uzi ma je di nič ne vred no sti 
za ze mlje ko je se na la ze u Ju žnoj Azi ji. JAZ -

Re gi o nal na ve štač ka 
pro men lji va za 
Is toč nu Azi ju

pro men lji va ko ja uzi ma je di nič ne vred no sti 
za ze mlje ko je se na la ze u Is toč noj Azi ji. IAZ -

Re gi o nal na ve štač ka 
pro men lji va za 

Austra li ju

pro men lji va ko ja uzi ma je di nič nu vred nost 
za Austra li ju. AuS -

Re gi o nal na ve štač ka 
pro men lji va za 
Se ver nu Afri ku

pro men lji va ko ja uzi ma je di nič ne vred no sti 
za ze mlje ko je se na la ze u Se ver noj Afri ci. SAF -

Re gi o nal na ve štač ka 
pro men lji va za 
Ju žnu Afri ku

pro men lji va ko ja uzi ma je di nič ne vred no sti 
za ze mlje ko je se na la ze u Ju žnoj Afri ci. JAF -

Pri log 5: Jed na či ne ukup nog rob nog uvo za (LNVUV)
Ob ja šnja va ju će 

pro men lji ve (1) (2) (3) (4) (5) (6)

C -0,25 (***) -21,59 -21,25 -20,96 -20,97 -20,11
(0,720) (0,51) (0,527) (0,523) (0,560) (0,695)

LNpoV -0,09 - - -0,08 -0,08 -0,06
(0,029) - - (0,016) (0,016) (0,020)

LNRS -0,0034(***) - - 0,25 - -
(0,066) - - (0,044) - -

LNKAp 0,73 - - -0,46 -0,46 -0,50
(0,085) - - (0,05) (0,053) (0,058)

LNpI 0,12 (*) - - 0,17 0,17 0,21
(0,058) - - (0,031) (0,031) (0,037)

LNSKIL - - - - 0,02 (***) -0,01 (***)
- - - - (0,050) (0,052)

LNuN SKIL - - - - 0,23 0,24
- - - - (0,053) (0,053)

LNDIS - -1,16 -1,09 -1,12 -1,11 -1,12
- (0,027) (0,030) (0,030) (0,030) (0,030)

BDpIN - 0,99 0.97 1,06 1,06 1,06
- (0,012) (0,012) (0,016) (0,016) (0,016)

BDppC - -0,04 (*) -0,04 (*) -0,03 (***) -0,03 (***) -0,03 (***)
- (0,018) (0,018) (0,024) (0,024) (0,024)

LoCKM - - -0,12 (**) -0,11 (***) -0,12 (**) -0,13 (**)
- - (0,074) (0,074) (0,075) (0,075)

LoCKX - - 0,11 (***) 0,21 0,21 0,21
- - (0,074) (0,073) (0,073) (0,073)



Pre drag Pe tro vić, Go ran Ni ko lić

Megatrend revija ~ Megatrend Review

106

Co MLANG - - 0,75 0,66 0,67 0,68
- - (0,114) (0,112) (0,112) (0,112)

CoM BoRD - - 0,74 0,74 0,74 0,73
- - (0,130) (0,127) (0,127) (0,127)

oRA - - - - - -0,007 (*)
- - - - - -0,003

Br. op ser va ci ja 2534 2534 2534 2534 2534 2534
R2 0,25 0,77 0,78 0.79 0.79 0.79

R2 kor. 0,25 0.77 0,78 0,79 0,79 0.79
DW 1,98 1,75 1,77 1,80 1,80 1,80

F 207,00 2768,54 1248,34 851,34 780,42 721,67
JB 420,68 1227,33 1292,97 1448,54 1439,8 1441,82
Q (2) 12,21 (1) 38,16 (1) 33,03 (1) 25,56 (1) 25,42 (1) 24,53

BG (2) 12,15 - - - - -
WH 34,61 211,79 223,13 340,16 353,54 403,67

Na po me na: pri ka za ne vred no sti je su re zul tat pro ra ču na auto ra. Za vi sna pro men lji va je 
LNVuV. ukup no je oce nje no 111 re gre si o nih jed na či na u ko ji ma je LNVuV za vi sna pro-
men lji va. ozna ke (*), (**) i (***) uka zu ju na pri hva ta nje nul te sta ti stič ke hi po te ze na ni vo i-
ma zna čaj no sti od 1 %, 5 % i 10 %, re spek tiv no. Vred no sti u za gra da ma ko je su pri ka za ne 
po red Boks–Ljun go ve i God fri–Broj šo ve test sta ti sti ke od no se se na red auto ko re la ci je. 
Stan dard ne gre ške oce na da te su u za gra di. 

Pri log 6: Jed na či ne ukup nog rob nog uvo za (UV KOE)
ob ja šnja va ju će 

pro men lji ve (1) (2) (3) (4) (5)

C
0,01 (***) -0,04 -0,02 -0,03 -0,01 (***)
(0,005) (0,009) (0,009) (0,009) (0.01)

LNKAp pE RR
0,0001 (***) - - -0,002 (*) -0,002

(0,0005) - - (0,0007) (0,0006)

SKI LuN SKIL
-0,003 (**) - - -0,004 (*) -0,01

(0,002) - - (0.002) 0,002

po VR
-0,002 (***) - - -0,003 (*) -0,0006 (***)

(0,002) - - (0,001) (0,002)

pIBDp
0,01 - - 0,03 0,04

(0,005) - - (0,005) (0,005)

LNDIS
- -0,01 -0,007 -0,01 -0,005
- (0,0005) (0.0005) (0,0005) (0,001)

BDpIN
- 0,002 0,002 0,002 0,002
- (0,0002) (0,0002) (0,0002) (0,0002)

BDppC
- -0,0005 (**) -0,0008 (*) -0,0003 (***) 0,00003 (***)
- (0,0003) (0,0003) (0.0004) (0,0004)

LoCKM
- - 0,0009 (***) 0,002 (**) 0,001 (***)
- - (0,001) (0,001) (0,001)
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LoCKX
- - -0,005 -0,004 -0,005
- - (0,001) (0,001) (0,001)

Co MLANG
- - 0,02 0,02 0,02
- - (0,002) (0,002) (0,002)

CoM BoRD
- - - - 0,02
- - - - (0,002)

oRA
- - - - -0,0002
- - - - 0,00005

Br. op ser va ci ja 2534 2534 2534 2534 2534
R2 0,006 0,08 0,13 0,14 0,19

R2 kor. 0,004 0,08 0,13 0,14 0,18
DW 1,92 1,83 1,88 1,91 1,92

F 3,78 78,31 61,87 42,58 48,3
JB 15394124 19283164 18697308 19742679 19970080
Q (1) 4,18 (*) (1) 17,91 (1) 8,50 (1) 5,70 (*) (1) 4,32 (*)

BG (1) 4,18 (*) - - - -
WH 12,38 (***) 18,08 (*) 117,98 210,15 485,72

Na po me na: pri ka za ne vred no sti je su re zul tat pro ra ču na auto ra. Za vi sna pro men lji va je 
uV KoE. oce ni li smo ukup no 102 re gre si o ne jed na či ne u ko ji ma je uV KoE za vi sna pro-
men lji va. ozna ke (*), (**) i (***) uka zu ju na pri hva ta nje nul te sta ti stič ke hi po te ze na ni vo i-
ma zna čaj no sti od 1 %, 5 % i 10 %, re spek tiv no. Vred no sti u za gra da ma ko je su pri ka za ne 
po red Boks–Ljun go ve i God fri–Broj šo ve test sta ti sti ke od no se se na red auto ko re la ci je. 
Stan dard ne gre ške oce na da te su u za gra di. 
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Pri log 7: Jed na či ne pri vred nog ra sta (PCBDPR1)

o
b ja šnja va ju će 
pro m

en lji ve
(1)

(2)
(3)

(4)
(5)

(6)
(7)

(8)
(9)

(10)
(11)

C
 - 

 - 
 - 

 - 
-6,88

-7,72
 -134,85 (*)

-172,36
 -115,55 (**)

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

(2,263)
(2,17)

(64,33)
(63,40)

(63,63)
 - 

 - 

IN
V

0,14
0,14

0,18
 - 

0,25
0,24

0,25
0,23

0,22
0,17

0,14
(0,019) 

(0,033) 
(0,037) 

 - 
(0,048)

(0,046)
(0,047)

(0,046)
(0,043)

(0,034)
(0,019)

RS
-0,93

-0,93
 - 

-1,15
 - 

 -0,65 (*)
 - 

 -0,61 (*)
 -0,6 (*)

-0,86
-0,93

 (0,179)
 (0,219)

 - 
(0,251) 

 - 
(0,260)

 - 
(0,256)

(0,241)
(0,195)

(0,179)

pG
SF

-0,43
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

-0,43
 (0,104)

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
(0,104)

pR
0,79

0,74
0,60

0,77
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

0,84
0,79

(0,105) 
(0,112)

(0,125)
(0,132)

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
(0,111)

(0,105)

SAF
-2,91

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

-2,91
-2,91

(0,891) 
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
(0,947) 

(0,891)

o
TV

u
V6

 - 
-0,83 (*)

-1,30
0,79

1,76 (**)
 2,49 (*)

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

 (0,392)
 (0,438)

 (0,166)
(0,931)

(0,930)
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

o
TLN

V
u

V6
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
 130,07 (*)

 167,77 (*)
113,7 (**)

-2,54
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

(63,54)
(62,69)

(62,64)
(0,802)

 - 

pG
SM

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

 -0,48 (*)
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
 - 

 - 
(0,183)

 - 
 - 

Br. op ser va ci ja
51

51
51

51
51

51
51

51
51

51
51

R
2

0,75
0,64

0,51
0,49

0,39
0,46

0,39
0,46

0,53
0,72

0,75
R

2 kor.
0,73

0,62
0,48

0,47
0,36

0,43
0,37

0,43
0,49

0,70
0,73

DW
2,53

2,58
2,44

2,34
2,44

2,62
2,46

2,60
2,57

2,45
2,53

F
 - 

 - 
 - 

 - 
15,2

13,36
15,67

13,35
12,96

 - 
 - 

JB
2,35 (***)

0,42 (***)
0,62 (***)

6,93 (*)
1,14 (***)

1,04 (***)
1,18 (***) 

1,11 (***)
0,88 (***)

0,23 (***)
2,35 (***)

Q 
(1) 4,50 (*)

(1) 5,07 (*)
(2) 6,53 (*)

(15) 28,66 (*) 
(1) 2,74 (**) 

(1) 5,62 (*)
(1) 2,95 (**) (1) 5,22 (*)

(1) 5,15 (*)
(1) 3,40 (**)

(1) 4,50 (*)
BG 

(1) 4,71 (*)
(1) 5,26 (*)

(2) 5,19 (**)  
 - 

(1) 2,62 (***)
(1) 5,50 (*)

(1) 2,82 (**)
(1) 5,14 (*)

(1) 5,09 (*)
(1) 3,67 (**)

(1) 4,71 (*)
W

H
 

18,57 (***)
28,28 (*)

17,32 (*)
12,52 (***)

10,99 (**)
24,65

10,99 (**)
23,09

17,16 (***)
15,99 (***)

18,57 (***)



Vol. 9,  No 4, 2012: 87-110

Uti caj otvo re no sti na pri vred ni rast: do pri nos em pi rij skoj gra ði 109
Na po me na: Prikazane vrednosti jesu rezultat proračuna autora. Zavisna promenljiva je

PCBDPR1. ozna ke (*), (**) i (***) uka zu ju na pri hva ta nje nul te sta ti stič ke hi po te ze na 
ni vo i ma zna čaj no sti od 1 %, 5 % i 10 %, re spek tiv no. Vred no sti u za gra da ma ko je su pri-
ka za ne po red Boks–Ljun go ve i God fri–Broj šo ve test sta ti sti ke od no se se na red auto ko re-
la ci je. Stan dard ne gre ške oce na da te su u za gra di. 

Rad pri mljen: 1. sep tem bra 2011.
po zah te vu re cen zen ta, do ra đen: 12. mar ta 2012.
odo bren za štam pu: 12. ja nu a ra 2012.
pa per re ce i ved: Sep tem ber 1st, 2011
Amen ded, upon re qu est of the re vi e wer: March 12th, 2012
Ap pro ved for pu bli ca tion: Ja nu ary 12th, 2012
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IN FLU EN CE OF THE OPEN NESS  
TO ECO NO MIC GROWTH:  

CON TRI BU TION TO EM PI RI CAL MA TE RIAL

Sum mary

Thro ugh this pa per we ha ve tried to re se arch exi sten ce and na tu re of the in flu en ce 
of na ti o nal eco no mi es open ness to the eco no mic growth. We ha ve con duc ted the re se arch 
on a 51-co un tri es sam ple, co ve ring the pe riod bet we en 2001 and 2009, applying ave ra ge 
an nual va lu es of va ri a bles. We ha ve con struc ted the open ness in di ca tors on the ba sis of 
the im port re gres si ons which, de spi te the esti ma tion of 213 dif fe rent spe ci fi ca ti ons, do not 
ha ve sa tis fac tory sta ti stic pro per ti es. We ha ve te sted the in flu en ce to eco no mic growth 
by esti ma ting 110 mo del spe ci fi ca ti ons, no ne of which has been sta ti sti cally ac cep ta ble. 
The re fo re, the re sults of our analysis do not pro vi de for any re li a ble evi den ce abo ut the 
exi sten ce of any re la tion bet we en the open ness and eco no mic growth. 

Key words: open ness, eco no mic growth, im port equ a ti ons, growth equ a ti ons
JEL clas si fi ca tion: F41, F43, F47


